

Каширина Т. В.

НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ БИБЛИОТЕКЕ ЧЕЛЯБИНСКОГО МЕТАЛЛУРГИЧЕСКОГО КОМБИНАТА — 50 ЛЕТ

В 1942 г. на базе эвакуированных на Урал библиотек Липецкого и Сталинградского металлургических заводов была организована научно-техническая библиотека еще не вступившего в строй Челябинского металлургического комбината. Перед ней была поставлена задача массового обслуживания ИТР и рабочих.

В одном из первых домов строящегося жилого массива городка металлургов библиотека получила две небольшие комнаты. Мебели не было, книги лежали на полу, вместо столов приспособили ящики. В 1945 г. библиотечный фонд насчитывал немногим более 14 тыс. экз., читателей на абонементе — 615 человек.

Сегодня НТБ Челябинского металлургического комбината — одна из крупнейших не только в городе, но и в отрасли. Ее фонд составляет свыше 380 тыс. экз. производственно-технической, научной, общественно-политической, справочной литературы, информационных изданий, учебных и методических материалов, периодических и продолжающихся изданий, отчетов НИР, переводов, промышленных каталогов, нормативно-технической документации. Ежегодно в книгохранилище библиотеки поступает около 15 тыс. экз. отечественных изданий.

НТБ комбината обслуживает свыше 20 тыс. читателей. Обслуживание ведется на абонементе, в читальном зале, цеховых и справочных библиотеках. Библиотека является коор-

динационным и методическим центром по обслуживанию 80 цеховых и справочных библиотек, созданных на территории предприятия. За последний год выдано более 400 тыс. экз.

Для оперативного и качественного обслуживания сотрудников комбината библиотекари ежемесячно составляют и рассылают специалистам комбината «Перечень новой литературы», поступившей в библиотеку.

Справочно-поисковый аппарат НТБ обеспечивает полное, научно обоснованное и оперативное раскрытие фондов библиотеки через систему каталогов и картотек. Имеются алфавитный и систематический каталоги, главная справочная картотека, регистрационная картотека периодических изданий. Специальные картотеки раскрывают содержание фондов нормативно-технической документации и промышленных каталогов. Кроме того, ведутся тематические картотеки временного характера. Эффективным представляется метод приоритетного обслуживания ведущих работников комбината. С этой целью ежегодно библиотека составляет до 25 библиографических справок.

Для доведения передового отечественного и зарубежного опыта до специалистов комбината НТБ использует различные формы и методы пропаганды научно-технической литературы. Только за последний год организовано 820 просмотров, 793 библиографических обзо-

ра, оформлено 423 книжные выставки, проведено 13 читательских конференций и дней специалиста.

Сотрудники библиотеки систематически и целенаправленно изучают интересы читателей путем опроса, в том числе индивидуального, а также анкетирования и стараются удовлетворить требования читателей.

За успехи в организации библиотечного дела и пропаганде книги библиотека неоднократно награждалась грамотами Министерства черной металлургии, дипломом победителя смотра библиотек отрасли.

Сегодня не просто качественно обслуживать тысячи читателей. Техническое состояние библиотеки ухудшается. Сказывается нехватка производственных площадей для размещения фонда, отдаленность библиотеки от основного производства. Проблем и нерешенных вопросов много. Они не дают, к сожалению, раскрыть весь богатый потенциал библиотеки. Но коллектив все же с оптимизмом смотрит в будущее, верит, что проблемы культуры будут заложены в программу развития комбината, а значит, будет новая библиотека, новые книги, новые читатели.

Перелистывая страницы истории библиотеки, нельзя не вспомнить самоотверженных тружеников-библиотекарей, знатоков книг, мастеров и энтузиастов. В становлении и развитии библиотеки немалую роль сыграли ветераны: А. М. Розенгауз, руководившая библиотекой с 1942 по 1964 г.; Б. Я. Парташ-

никова, старший библиотекарь; те, кто сегодня на заслуженном отдыхе — А. А. Лученикова, В. Н. Охрименко, Г. В. Суворкина, Л. И. Фоминых, Р. Г. Варзина.

И сегодня в стенах библиотеки трудится много достойных, преданных делу библиотекарей: зам. зав. НТБ А. В. Хряпина, гл. библиограф И. Д. Шмидт, зав. отделом обслуживания Л. А. Ивина, зав. сектором обработки Г. П. Скутина, зав. отделом внестационарного обслуживания Л. Я. Боровинских, зав. сектором читального зала С. А. Девятова, старшие библиотекари Е. Н. Иванова, Л. М. Лисина, О. Е. Варганова, библиотекари Н. Д. Юткина, Т. Л. Шилова. Они не только сохраняют лучшие традиции библиотеки, но и развивают новые формы обслуживания.

Библиотекаря нередко называют посредником между читателем и книгой. Именно такими посредниками являются библиотекари-общественники в цехах и отделах комбината: инженер-конструктор паросилового цеха А. С. Платонова, техник-конструктор сортопрокатного цеха № 2 О. С. Кингель, инженер проектно-сметного отдела Н. Г. Ключина, техник-конструктор центральной лаборатории автоматизации Л. М. Дунаева, зав. филиалом управления железнодорожного транспорта Л. Н. Еремеева, зав. архивом теплоэнергоцентрали Л. С. Хрисанова, инженер центральной аналитической лаборатории Л. В. Мошкина, зав. филиалом прокатного цеха № 1 Л. А. Приданикова и другие.